



文/ 金妍

前年开始, 香港高校渐渐走入考生和家长的视线, 今年已经到了炙手可热的程度。一时间关于这方面的报道层出不穷, 我邻居家的孩子也刚参加完高考, 他的成绩一直以来都很不错, 家里有亲戚在香港定居了, 父母很希望其能够去念香港大学。

香港地方小而人口多, 房屋资源寸土寸金, 香港的大小学校建筑紧凑, 是什么原因造成香港高校在内地的学生家长心中迅速升温? 而以老大著称的北大、清华的吸引力不如香港大学了吗? 让我们来看看香港大学在内地招生的历史。

恋上香港大学

香港高校内地招生史

香港高校到内地招生始于1998年, 香港一个慈善团体给香港高校提供了一笔资金, 作为招收内地学生的奖学金, 从此, 港校拿着这笔钱开始在内地进行试探性的招生。当时, 香港高校只能委托内地10所高校招生, 即所谓“代招”, 学生须先考入北大、清华、浙大等10所著名大学, 再经过选拔进入香港高校。那时, 港校在内地招生的总数也就几十名, 但学生全部享有奖学金待遇。“代招”的做法从1998年一直延续到2002年。

据了解, 香港每年招收大学本科生约14500人。港府教育统筹司规定, 1998年香港高校招收的非本地生总额不超过学生总数的4%。这一规定在1999年有所放松, 达到8%。

变化从2003年开始, 教育部允许港校在内地自主招生, 但仅限于北京、上海、广东等6省市。

在2004年7月11日, 教育部部长周济和香港特区教育统筹局局长李国章在北京签署了《内地与香港关于相互承认高等教育学位证书的备忘录》。据此, 内地和香港的高校将互相承认对方的本科和硕士学历, 并可以互相招收符合条件的学生攻读硕士或博士学位。这一年, 港校在内地自主招生的地区增加到10个省市。

2005年, 香港中文大学、城市大学加入全国高考统招第一批重点名录, 参照内地重点大学招生程序和办法招收高中毕业生。这意味着

这两所大学将与北大、清华等国内顶尖名校同时竞揽内地高中尖子。这一举措被媒体看作是香港高校正式参与内地生源大战的开始。

同时, 内地17省市进入香港8所高校的自主招生范围, 可自行决定是否参加全国高校统招。这一年, 香港高校在内地招生人数超过千人, 报考人数和实际招生人数远远超过计划招生人数。

2006年4月16日, 在北京举办的高招咨询会上, 香港大学、香港中文大学、香港理工大学、香港城市大学等几所香港高校咨询台几乎被挤爆。当年, 香港在内地自主招生的省市扩大到20个, 并将香港高校招收的非本地生总额进一步放宽, 达10%。8所香港高校在内地计划招生约1300人, 而全国报名人数突破3万人, 录取比例大约为23:1。

学会英语思维很重要

在香港念大学, 没有好的英语基础是不行的, 因为不管是教材还是平时写作业, 写小论文或者是交流, 全部都是英文, 老师上课也用英文, 并要求学会用英语思考, 在英语环境中适应并运用自如, 对内地学生来说有一定难度。

学习生活与内地相比有差异

在香港, 很少有人会大清早起来读英语、练晨跑, 香港大学的作息时间和上班族的朝九晚五有些相似, 但到香港上学要放弃午休的习惯, 因为课程设置有时有中午课, 学生通常在用完午餐后要直接赶回教室上课。无论是百人左右的大课还是20人的小课, 课时都是两小时, 只有辅导课是一小时, 所以上课的时候一定要精力充沛, 防止疲惫。香港有自由开放的学术氛围, 信息资源非常丰富, 图书馆内总能看到发行不久的新书上架供学生借阅, 并且更新很快。

衣食住行面面观

据了解, 内地学生上香港的大学, 一年学费是6万港币左右, 其他杂费、生活费、住宿费共需3万港币左右, 如果不拿奖学金, 4年大学读下来需要人民币40万元左右。香港的大学寝室条件比较好, 都是两人间, 有空调、冰箱、柜子, 还能无线上网, 一层宿舍楼有一个设施齐全的厨房, 每栋楼有健身房和电脑房, 但比内地每年每人1200元的价格高出了10倍。在香港消费比较高, 每顿饭大概20元左右, 饮食结构肉

多蔬菜少, 口味清淡。

另外, 与内地相比, 香港各大学有三大优势吸引着内地学生: 第一, 是来自世界各地的优秀师资, 香港的高校不乏国际知名学者, 能够及时了解当今国际理论知识; 第二, 香港高校的学历是国际承认的, 与内地学校相比, 香港大学的学生去国外名校继续深造的机会更大, 香港每年都有相当部分学生直接申请去牛津等国外名校继续深造; 第三, 在香港念书的学生毕业后会有更多留在香港就业的机会。同时, 内地学生在香港大学毕业后, 可以选择赴海外留学或留在香港继续深造。

相关链接:

- 香港高校排名
- 1、香港大学
 - 2、香港中文大学
 - 3、香港科技大学
 - 4、香港理工大学
 - 5、香港城市大学
 - 6、香港浸会大学
 - 7、岭南大学
 - 8、香港教育学院



浙江诸暨天马实验学校

ZHUJI HEAVENLY SPIRIT PIED SCHOOL, ZHUJIANG

【来自全国高考状元市的一匹黑马】

全国红旗大队 国家英语数学实验学校 省优秀民办学校
省重点高中 省示范初中 省示范小学 省示范幼儿园 省治安安全单位

招收幼儿园、小学、初中、高中各年级新生

浙江诸暨天马实验学校由诸暨市天马房教育投资有限公司创办, 是诸暨市教育局直属的从幼儿园到高中的全日制寄宿学校。分设幼儿园、小学、初中、高中四个相对独立的园区, 呈园林式布局, 山光水色, 环境优美, 是诸暨市城市建筑十大景观之一。学校创办于1993年。

- ◆ **规模大:** 占地300亩, 投资2亿元, 108个教学班, 5000名师生。
- ◆ **质量高:** 1/3以上的学生考上重点大学, 2/3以上的学生考上本科, 二次夺得市中考状元, 13次夺得省级以上学科竞赛团体桂冠, 毕业生中11人上清华、北大, 1人上美国哈佛大学。
- ◆ **特色化:** 高中“雁阵式管理”, 初中大面积提高教育质量实验, 小学剑桥英语, 幼儿园北大实验项目, 让您的孩子得到最好的教育。
- ◆ **师资精:** 本地化、年轻化、名师化, 历届教招业务素质比武团体优胜。
- ◆ **生活好:** “三正餐, 三点心”, 套间或带空调公寓, 四季校服, 豪华大巴接送。



天马初中



天马校门



天马高中



幼儿园

学校电话: **0575-87211211**
0575-87211188

招生老师: 俞老师 **13606859302**

学校地址: 浙江诸暨暨阳街道

<http://www.zjtrmschool.com>
<http://www.trmschool.com>